

26℃

温暖在您身边

A05 | 三湘都市报 生·视频

2022年12月28日 星期三 编辑/李青
美编/张元清 校对/黄蓉



随着“国二十条”“新十条”的落地，疫情防控面临新考验。面对患者增加，医务人员减员，医院遭遇前所未有的压力。

“水泥封鼻”“喉吞刀片”“打碎一身骨”……大家都在朋友圈调侃“阳过”“阳康”时，遭受病毒侵袭的医务人员却不得不顶着各种身体不适，拖着病躯坚守临床一线，守护着老百姓的安危，成为最强最暖的“医靠”。

■三湘都市报全媒体记者 李琪 通讯员 梁辉 周瑾容 实习生 刘杰

急诊科主任连轴转
一个多星期没回家

“疫情紧张，已经近十天没回家。急诊、重症满是痛苦和焦灼的眼神，我和我的战友们日夜坚守，病倒后总是挣扎着爬起来继续战斗……”这是湖南省人民医院岳麓山院区急诊三部&急诊ICU主任张兴文在生日这天发的一条朋友圈。

本轮疫情爆发以来，他所在的急诊三部人满为患，急诊抢救室的27张床位和重症室的25张床位都已收满危重患者，而医护人员减员严重。

和许多同事一样，张兴文不分白天、黑夜救治病患，已经一个多星期没回家，“我们的职业其实和战士一样，只要能爬起来，就要守好自己的阵地。”

“做完手术没时间吃饭，去急诊支援。我在‘羊圈里’吆喝了一下午，只能中餐晚餐合并吃……”心内六病区邓大庆副主任医师是一名心脏介入专科医生。疫情来袭，他和湖南省人民医院岳麓山院区其他科室的医生，在医务办的统一调度下，前往急诊三部、急诊ICU等人手最为短缺的科室进行支援。

12月24日晚上和25日上午，他先后做了2台急性心梗冠脉介入手术，第二台手术做到25日中午1时许，下了手术台来不及吃午饭，就赶到急诊内科诊室坐诊，直到下午6时。而此时，他的妻子和母亲都已感染新冠病倒，两个孩子也在发高烧，一家四口都在等着他回家照应。

护士带“阳”返岗：“医护人员不能倒下”

“我的护士妹妹发着烧坚持上完了夜班，今天又有带阳上岗的老师上着上着又发起了烧，还有怀着孕的‘阳’主动请战上岗，每天病房里除了仪器的监护声就是咳嗽声……”说起这些天科室同事们的情况，湖南省人民医院岳麓山院区急诊重症病房护士长徐芙蓉甚是感动，“既心疼也内疚。别的人都倒下了，唯有医护人员不能倒下，因为这是我们与生俱来的使命和刻在骨子里的坚毅……”

“我也很想让她们多休息几天，但人手实在太短缺！”徐芙蓉表示，每天派班前，她都会例行在群里问“明天谁能上班”，而同事们的回复总是让她感动落泪——“护士长，我可以”“我没问题”“我也能上”……

“没问题”“我能上”…… 这是让感染者最安心的语言 **稳稳的“医靠” 谢谢白衣守护**



12月26日，湖南省人民医院岳麓山院区急诊三部病房，发烧至38.5℃的医生贾爱军仍坚守在工作岗位。

湖南日报全媒体记者 傅鹏博 通讯员 周瑾容 摄

感染科、发热门诊：烧退了就来上班

对于感染一科护士长朱柏宁来说，她和团队已经完全忘记了休假是什么感觉。2020年初新冠疫情之后，发热门门诊一直是前哨岗位。一到节假日，随着防控政策的调整，加上人员流动，核酸采集需求量巨大。护士们穿着防护服，一上岗就是十来个小时。科室还肩负着本院职工的日常采核酸，以及外派人员承担社区以及一些重大活动的疫情防控任务。这些平时柔柔弱弱的女生，在任务面前，从来没有退缩过。

近段时间，受新一轮感染高峰冲击，发热门诊就诊人数激增，高峰时最多的一天达七百人。感染科病房也成了阳性病例收治病房，48张床位天天都满着，80岁以上的老年患者约占三分之一。部分医务人员被感染发起了高烧，全身酸痛，不得不暂时离开工作岗位。缺医生、缺护士、缺物业，困难重重。“阴”的先顶上，症状轻一点的顶上，烧退下来的也主动回来顶上……就这样，保证科室工作得以正常运转。

丁跃芬是一名“90后”党员，今年10月刚休完产假。看到科室的情况，她把5个多月的宝宝送回老家，“这样加个班也方便。”前几天“阳”了之后，她晚上发烧到39℃，早上烧退了就来上班。

“接下来的元旦、春节，估计我们还是得接硬仗。希望2023年的五一节，能让我的姐妹们休几天假。”朱柏宁说，她希望这一次不要再“食言”了。

4天送出万粒布洛芬 株洲这家诊所很暖心



近段时间，新冠疫情与冬季感冒叠加，多地群众遇到了“买药难”问题。但在株洲，却有个诊所免费送药，引发当地群众热议。

夜里加班分药，4天送出万片布洛芬

“齐医生，刷抖音看到你们在送布洛芬，今天过来领点备用。”12月27日一大早，65岁的张阿姨来到株洲市荷塘区合泰大街东湖阳光小区一家诊所，说明了来意。张阿姨是得知这里免费送药的消息后，特地前来取药。

“嗯，在免费送，每人6片。”诊所医生齐国华连忙应声。张阿姨在登记姓名、电话、住址后，顺利领到了一包6片的布洛芬药品。

“我们是24日开始送的，最初来领的都是些街坊邻居。刚开始有很多人不信，以为有什么别的名堂。”齐国华回忆，当天上午大家还不知道消息，所以来领药的市民不是很多。后来不少市民发了抖音和朋友圈，领药的人逐渐多了起来。

一人限领6片，在这4天里，每天约2000多片布洛芬从这家诊所送出，帮助了许多急需退烧药的居民。

这段时间，感染生病的群众较多，为让领药的市民减少在诊所的逗留，齐国华和员工做足了功课，夜里都在诊所加班分药、装袋。

能让两千人受益，“亏本买卖”太值了

“近段时间这药很抢手，你为什么要免费送？”对于这样的问题，齐国华解释，本月中旬以来，随着阳性患者越来越多，感冒、退烧药物紧缺，好不容易通过供货商进到一批布洛芬，看着跑了很多地方也买不到药的患者，齐国华动了恻隐之心，决定免费送药救急。

“我是医生，医生的使命是救人，不是纯粹为了赚钱！”齐国华说，这些药很多家庭买回去实际上没有那么大的用量，病好了以后，剩下的药基本浪费了，还不如送给急需用药的人，这样才能发挥药物最大的价值。

万片布洛芬免费送给群众，能让一两千人受益。齐国华觉得，这“亏本的买卖”太值了。“还会进一万片布洛芬，继续送给有需要的人。”

以技医人，不忘“以德医己”。齐国华是一位获得过“株洲好人”称号的湖湘基层省级名医，他经常参加社会公益活动，把做好事当成了自己的爱好。3年间，他为支援抗疫捐款累计达4万元。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规



齐国华向免费领药的市民讲解用药知识。

受访者 供图